

# ПЛАН КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 148 (9480)

Среда, 15 сентября 1982 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

**ПЛАНЫ  
ПАРТИИ  
ПЛАНЫ  
НАРОДА**

**60-летию  
образования СССР—  
60 ударных недель!**

## Равнение на передовиков

Успешно выполняют повышенные социалистические обязательства, принятые к 60-летию образования СССР, труженики судоремзавода. План восьми месяцев текущего года по выпуску нормативно-чистой продукции выполнен на 100,8 процента. Успешно выполнен план по производству товарной продукции и ее реализации. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года рост выпуска нормативно-чистой продукции составил 3,4 процента, производства товарной продукции — 1,8, ее реализации — 5,9, производительности труда — 2,9 процента. Успешно справляются с выполнением навигационного плана и работники приписного флота.

Как рассказывает секретарь

парткома Г. П. Польских, в коллективе налажено действенное социалистическое соревнование, результаты которого предаются широкой гласности. Тон в работе задают коммунисты. На них равняются и остальные труженики. В авангарде соревнования идет бригада судосборщиков, возглавляемая членом парткома предприятия, кандидатом в члены горкома КПСС П. И. Вельдиным. В индивидуальном соревновании лидируют коммунисты председатель цехкома, токарь механического участка Г. Ф. Хрусталева, партгрупорг, электромонтажник электротехнического участка А. П. Гуськов и профорг, токарь ремонтно-механического участка Н. С. Скорописов. Среди молодых рабочих лучших результатов

добивается комсомолец, слесарь участка капитального ремонта дизелей А. Батуев.

С честью выполняют поставленные перед ними задачи и работники плавсостава. О выполнении плана двух лет пятилетки уже рапортовал комсомольско-молодежный экипаж теплохода «Волго-Дон-179» (капитан А. С. Горбунов, группкомсорг А. Павлов). В реализацию Продовольственной программы существенный вклад вносит комсомольско-молодежный экипаж теплохода «Волго-Дон-173» (капитан В. И. Мальцев, группкомсорг С. Беляков), который значительно перевыполняет плановые задания на перевозке зерна нового урожая. На передовиков равняются и остальные коллективы судов.

В. МАРКИН.

## Правофланговые трудового соперничества

В коллективе брденосного Саратовгэстроя подведены итоги очередной 44-й недели ударной трудовой вахты, посвященной 60-летию образования СССР. Победителем ее среди строительных организаций признан коллектив управления «Жилстрой», который на сооружении объектов жилья и соцкультбыта освоил 430 тысяч рублей вместо 426 тысяч по плану.

Из двух транспортных предприятий Саратовгэстроя — УЖДТ и автоуправления — за минувшую неделю отличился коллектив автомобилистов, который реализовал план грузоперевозок в 109 километрах на 109 процентов.

Хороших результатов добился коллектив комплексной бригады из управления строительства механизации работ, руководит ко-

торой Н. И. Луконин. При разработке грунта для ограждающей дамбы пруда-охладителя Балаковской АЭС члены укрупненной бригады почти в полтора раза перевыполнили недельное задание, переместив 5967 вместо 4115 кубометров грунта. Коллективу присуждено первое место среди строительных бригад.

На 202 процента реализовали план прошлой недели плотники

бригады О. В. Золотова с деревообделочного завода. Они стали лидерами соревнования среди промышленных бригад, а из числа механизаторов лучшим признан экипаж экскаватора под руководством В. А. Зайцева из УСМР. Участвуя в разработке грунта для брызгательного бассейна АЭС, коллектив выполнил план на 143 процента.

Н. НАУМОВА.

Лучшей сменой на заводе по итогам прошедшей ударной недели 60-недельной вахты признан коллектив смены «В» из цеха двойного суперфосфата, где начальником смены Д. А. Ишкулов. Выполнив недельную программу на 136,7 процента, коллектив смены добился поддержания технологических параметров на 96,4 процента и выработал продукцию, соответствующую стандарту.

Г. АЛЕКСАНДРОВА

В комиссии по борьбе с пьянством при горисполкоме

## ОБЪЕДИНЯЯ ОБЩИЕ УСИЛИЯ

На очередном заседании комиссии при горисполкоме по борьбе с пьянством и алкоголизмом рассматривался вопрос о выполнении мероприятий по усилению борьбы с пьянством и алкоголизмом на заводе имени Дзержинского.

Комиссия при горисполкоме по борьбе с пьянством отметила, что на предприятии в этом направлении проводится определенная работа. Обновлен состав головной комиссии, имеется годовая план работы. Проведено 7 заседаний, на которых заслушались отчеты руководителей подразделений о работе комиссий, рассматривались персональные дела на лиц, побывавших в медвытрезвителе.

В этом году на заводе открыт паркологический кабинет, отвечающий всем требованиям санитарных норм. Ведется учет хрониче-

ских алкоголиков, лиц, склонных к алкоголизму, уклоняющихся от общественно полезного труда, неблагополучных семей, «трудных» подростков. К злостным пьяницам применяются строгие меры наказания. 5 человек направлено в ЛТП, на 18 хронических алкоголиков имеются ходатайства о направлении их на принудительное лечение.

На заводе действует 12 товарищеских судов, которые координируют свою деятельность с комиссиями по борьбе с пьянством.

Работа принесла положительные результаты: снизилось число прогулов, на 6—7 процентов уменьшилось количество нарушений трудовой дисциплины и общественного порядка.

Однако, как отмечалось на заседании, в проводимой на заводе работе по борьбе с пьянством

имеются недостатки. В частности, в медвытрезвителе за 6 месяцев 1982 года было доставлено 76 человек. Отсутствует противопохотная пропаганда в подразделениях завода, нет фотостенда «Пьянству — бой», слабо поставлена работа комиссии содействия семье и школе.

В решении комиссии при горисполкоме по борьбе с пьянством и алкоголизмом указано: обязать председателя комиссии по борьбе с пьянством А. С. Лемешкина устранить отмеченные недостатки. О проделанной работе сообщить не позднее 10 октября.

На заседании комиссии также был рассмотрен вопрос, касающийся деятельности головной комиссии по борьбе с пьянством на заводе самоходных землеройных машин.

Для укрепления трудовой дисциплины на заводе созданы и

действуют пять комиссий по борьбе с пьянством, шесть товарищеских судов, совет наставников, совет профилактики, комиссия содействия семье и школе. Ведется учет лиц, побывавших в медвытрезвителе и т. д.

Но вместе с тем, отмечалось на заседании, в работе хозяйственных руководителей, общественных организаций по вопросам борьбы с пьянством на заводе имеются серьезные недостатки. Головная комиссия не является центром профилактической работы. На ее заседаниях не заслушиваются отчеты членов комиссий подразделений завода, не ставятся вопросы о принудительном и добровольном лечении лиц, страдающих алкоголизмом. План работы комиссии составлен формально, он не предусматривает профилактических мероприятий.

Нет учета неблагополучных семей, «трудных» подростков, лиц, неоднократно побывавших в медвытрезвителе. Слабо проводится правовая и противопохотная пропаганда, не используются стенная печать, радио, кино.

Все это привело к тому, что число доставленных в медвытрезвитель рабочих возросло по сравнению с прошлым годом на 40 процентов, увеличилось и число рабочих, совершивших прогулы.

Комиссией при горисполкоме по борьбе с пьянством обращено внимание директора завода самоходных землеройных машин Г. Г. Алютова на неудовлетворительную работу по борьбе с пьянством. Предложено председателю комиссии по борьбе с пьянством Б. А. Колоколову разработать конкретные мероприятия по устранению отмеченных недостатков. Составить план правовой и противопохотной пропаганды с широким привлечением работников суда, милиции, прокуратуры, здравоохранения. Активизировать работу комиссий по борьбе с пьянством, товарищеских судов, совета содействия семье и школе и т. д.

О проделанной работе информировать комиссию горисполкома по борьбе с пьянством не позднее 1 ноября.

Г. БЕЛЯЕВА.

## Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



С хорошим настроением трудится на строительстве рыбпитомника шофер АТК-2 Анатолий Григорьевич Белоногов. Он постоянно добивается высоких показателей в работе.

НА СНИМКЕ: А. Г. Белоногов.

Фото Б. ВОРОНКИНА.

## НАРАЩИВАЯ ТЕМПЫ

Отличных результатов в ударной трудовой вахте, посвященной 60-летию СССР, добивается коллектив цеха фосфорной кислоты № 2 химического завода.

Ударным был старт этого коллектива во втором полугодии второго года пятилетки. Выполняя все условия социалистического соревнования, коллектив в июле завоевал первенство среди основной группы цехов с присвоением

звания «Лучший цех». Хорошие производственные показатели были у него в августе.

Дважды по итогам ударных недель сентября присваивал ему звание «Лучший цех» штаб трудового дня завода. Нарастив темпы производства, коллектив работников цеха выполнил задание первой недели сентября на 107,1, а второй недели — на 116,8 процента. Выдерживание технологических параметров составило по итогам последней недели 97 процентов.

Лучшей сменой на заводе по итогам прошедшей ударной недели 60-недельной вахты признан коллектив смены «В» из цеха двойного суперфосфата, где начальником смены Д. А. Ишкулов. Выполнив недельную программу на 136,7 процента, коллектив смены добился поддержания технологических параметров на 96,4 процента и выработал продукцию, соответствующую стандарту.

Г. АЛЕКСАНДРОВА

# ВОЗРОЖДЕНИЕ

ОКОНЧИЛАСЬ война, и новые заботы легли на плечи юношей и девушек, всего комсомола страны. Предстояли годы восстановления народного хозяйства, возрождения из пепла фабрик и заводов, городов и поселков.

Как вспоминает комсомольский секретарь завода тех лет Александр Николаевич Бычков, в послевоенное время коллектив выпускал форкамерные дизели в 50 и 60 л. с., а затем организовал массовое производство маломощных нефтянок в 22 л. с. для привода центробежных насосов, широко поставившихся в засушливые районы страны. Производством оросительных установок с двигателем Н-22 были заняты 10 предприятий, среди которых главным стал наш завод.

В механосборочном цехе появилась новая технологическая линия по сборке нефтянок Н-22. В их массовом выпуске участвовали старший мастер цеха К. М. Прохоров, слесари-сборщики и испытатели А. И. Кудасов, И. К. Мадьяшев, Ф. Огарцев, технологи В. И. Пушков, Н. В. Корнилов и другие. Здесь трудились и фронтовики, и молодежь. Среди них М. Я. Ефимов, А. Н. Бычков, Д. Ф. Макаров, И. Г. Лавин и М. С. Аликберов.

В 1951 году была развернута широкая программа по увеличению объемов и мощностей дизельной продукции отрасли тяжелого машиностроения. Был утвержден проект расширения нашего завода — одного из первенцев отечественного дизелестроения. Совместно с ЦНИДИ нашему коллективу специалистов и рабочих предстояло освоить новую размерность двухтактных рядных много-

цилиндровых дизелей типа Д 19/30. Уже в 1953 году коллектив создал первый образец 2-цилиндрового дизеля мощностью в 80 л. с. Затем 4-цилиндровые дизели мощностью в 160 и 220 л. с. в стационарном и судовом исполнении. Большая заслуга в этом главного инженера К. И. Задубровского и главного конструктора С. М. Серебрякова.

В освоении новых дизелей вместе с сыновьями и внуками первых рабочих А. Е. Седышевым, В. А. Марьиним, А. В. Ярычевым, В. Н. Юленковым, К. И. Белохвостиковым и другими активное участие принимали молодые специалисты Н. С. Александров, С. И. Плотинин, С. И. Гуртовой, Н. Г. Лопушин, Э. Б. Шаарцман, Ю. П. Девятков, Г. П. Мухомов, А. Д. Кузнецов, П. Н. Столбов и другие комсомольцы 50-х годов. Новаторами производства зарекомендовали себя Н. Г. Кузовкин, Ю. А. Парфенов и другие рабочие.

По инициативе Валентины Гагановой лучшие производственники переходили на отстающие участки. Так, технолог (секретарь комсомольской организации) литейного цеха Виктор Попелнуха перешел тогда работать мастером на обрубной участок.

Каждый состав комитета комсомола вносил в историю коллектива что-то свое. При Викторе Фомине и Александре Боряеве комсомольская организация «гремела» в масштабе города и области спортивными достижениями, а заводской Дворец культуры (директора Е. И. Уколова, А. П. Ганин) славился сильным коллективом художественной самодельности. При комсомольском вожаке Василии Зуеве со-

вершенствовалась система комсомольского политпросвещения. Первые пропагандисты — Галина Гвоздева и Анатолий Горелов. Последний до сих пор не расстается с комсомолом и является лучшим пропагандистом завода и города, за что в 1981 году награжден ЦК ВЛКСМ нагрудной медалью и значком «Комсомольскому пропагандисту». В. Ф. Зуев — инициатор создания заводского совета ветеранов партии, комсомола и труда. Первым председателем совета стал ветеран Алексей Герасимович Рожков.

Большую воспитательную работу с молодежью вели члены совета Ф. Ф. Комаров, Г. И. Кутырланов, А. А. Матросова и Л. И. Зябкина. Тогда же комитет комсомола совместно с ветеранами партии и труда Б. А. Тюриним, В. А. Отставновым, П. И. Кузьминим, П. М. Серяевым положили начало составлению истории нашей комсомольской организации. В 60-е годы молодежь завода вместе с комсомольскими вожаками В. Фоминим, А. Боряевым и В. Зуевым пошла учиться в вузы.

В 70-е годы работа комитета комсомола (секретари Лев Андреев, Сергей Букарев и Александр Попов) заключалась в мобилизации молодых тружеников на повышение эффективности труда и улучшение качества продукции. Особенностью же в общественной жизни молодежи явились новые формы культурно-массовых мероприятий и развитие революционных, боевых и трудовых традиций предыдущих поколений.

Укрепились шефские связи с учениками средней школы № 4, ГПТУ-6, учащимися и колхозниками села Матвеевки и т. д. После проведения в 1972 году персональной выставки картин художника Г. Голобокова зародилась шефская дружба комсо-

мольцев с этим мужественным и талантливым земляком. Думается, что комсомольский актив завода будет шефом и над будущим музеем Голобокова.

1974 год вошел в историю комсомола предприятия как год создания комнаты-музея боевой и трудовой славы завода. По инициативе комитета комсомола и согласно приказу директора С. В. Денисова в 1978 году утвержден заводской совет наставников. Председатель совета А. А. Куц сумел в короткий срок скоординировать работу наставников в цехах. Уже в 1981 году около 200 опытных кадровых рабочих взяли шефство над 220 молодыми рабочими.

Лучшие наставники — это наладчик токарных станков Д. И. Прахова, которая дала путевку в жизнь более 50 юношам и девушкам, ветеран труда В. И. Паленина, токарь О. И. Гречинкин, стерженица Т. И. Озернова, расточник П. Г. Маняев и другие.

В движение наставничества включились и вчерашние комсомольцы — бригадир комсомольско-молодежного коллектива штамповщиков Вячеслав Мартыненко, слесарь-электрик Владимир Кулебякин, мастер Валентин Акишин, сверловщик Анатолий Пантелеев и Лариса Пономарева, слесарь Александр Вошкин и многие другие.

В памяти поколения комсомольцев 70-х годов останутся спортивно-массовые вечера «А ну-ка, парни!», массовая сдача норм ГТО, встречи с ветеранами, с организатором первой комсомольской ячейки П. Ф. Козловым, выставки работ фотолюбителей и самодеятельных художников, «Голубые огоньки», конкурсы молодых токарей, фрезеровщиков, суботники и многие другие новые начинания.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО,  
инженер завода им.  
Дзержинского.

## За рубежом

### ВЕРНУЛИ ХОЗЯЙСТВУ ЛОШАДЬ

В кооперативе имени Защитников мира в южноморавском городке Клобуки, использующем больше сотни тракторов и грузовиков, сочли выгодным содержать лошадей. Две дюжины тягловозов позволят хозяйству ежегодно экономить около 100 тонн горючего, ввести в оборот новые площади на склонах холмов, где не могут пройти тракторы и комбайны.

Недавно министерство сельского хозяйства ЧССР и местные органы приняли ряд мер по стимулированию развития гужевого транспорта в кооперативах и госхозах, по расширению поголовья лошадей. Чехословацкие экономисты подсчитали, что если бы каждый кооператив в стране располагал хотя бы одной парой коней, то ежегодно сельское хозяйство сберегло бы 20 тысяч тонн топлива.

Столь же важна и задача ввести в оборот полмиллиона гектаров полей на горных склонах, которые остаются сейчас единственным резервом сельскохозяйственных площадей в ЧССР. Там, где не пройдет трактор и комбайн, с помощью конной косялки можно получить сотни тысяч тонн сена. И, наконец, использование конной тяги для перевозки грузов на небольшие расстояния обходится в два раза дешевле, чем на тракторах и автомобилях.

А. КОНДРАШОВ,  
корр. ТАСС  
Прага

## Ветераны труда

Более 20 лет проработали в детском специализированном кинотеатре «Октябрь» контролер Р. Я. Хлебухова и кассир А. П. Морозова. За отличный труд они неоднократно награждались Почетными грамотами, ценными подарками и денежными премиями. Обе работницы не раз были победителями социалистического соревнования, являясь наставниками молодежи.

Несмотря на то, что Раиса Яковлевна и Анастасия Петровна достигли пенсионного возраста, они продолжают трудиться.

НА СНИМКЕ: Р. Я. Хлебухова и А. П. Морозова знакомятся с репертуаром новых фильмов.

Фото А. АШИМОВА.



### УСПЕХ ДОСТИГНУТ В ЦЕХЕ, НА ФЕРМЕ

Ткачиха и доярка... Казалось бы, что между ними общего? А общее между ними — любовь к труду, стремление отметить 60-летие СССР новыми успехами на своем рабочем месте.

Нина Васильевна Демкина, ткачиха Балашовского комбината плащевых тканей, досрочно справилась с личным заданием трех лет пятилетки и начала сдавать продукцию в счет 1984 года. Она обслуживает в два раза больше автоматических челночных станков, чем положено по норме.

Нина Михайловна Вершинина, доярка озинского совхоза «Маяк революции» надоила на 432 килограмма молока больше, чем требовалось по заданию первых двух лет пятилетки. В нынешнем году она уже получила около двух тысяч килограммов молока на каждую закрепленную корову.

### ДРУЖБА ПОМОГАЕТ ДЕЛУ

Тесные нити дружбы связывают три города нашей многонациональной Родины: Саратов, Навои и Новополюк. Коллективы производств синтетического нитронового волокна из России, Узбекистана и Белоруссии заключили договор на социалистическое соревнование, который предусматривает не только трудовое соперничество, но и техническое сотрудничество.

Саратовцы, используя опыт белорусских химиков, внедрили у себя новую схему очистки растворителя. Это позволило улучшить

сортность нитрона и получить более миллиона рублей экономии. А разработанные и внедренные в Саратове паровые камеры, используемые при получении волокна, уже действуют в Навои и Новополюк.

Техническое и трудовое сотрудничество способствует успешной работе всех трех коллективов.

### ПО РАБОЧЕМУ КАЛЕНДАРЮ

375 передовиков предприятий химии и нефтехимии области выполнили план полутора — двух с половиной лет одиннадцатой пятилетки.

В коллективе эгельского производственного объединения «Химволокно» 140 новаторов завершили план двух лет пятилетки, причем 38 из них еще в прошлом году реализовали программу 1982 года, а перемотчица Г. Ф. Шмелева справилась с тремя годовыми заданиями.

В коллективе балаковского производственного объединения «Химволокно» лидером соревнования является крутильщица Л. Н. Гелосова, работающая в счет четвертого года пятилетки.

Предприятиями химической и нефтехимической промышленности сверх плана реализовано продукции на 4,3 миллиона рублей. Выпущено товаров народного потребления дополнительно к плану на 250 тысяч рублей.

(ВСН)

К. САВВИН  
(ТАСС)

# НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ

Минуло 60 лет с тех пор, как Декретом СНК СССР установлена единая организация санитарного дела, определены права и обязанности санитарных органов.

— Каково значение санитарно-эпидемиологической службы в общей системе задач, стоящих перед народным хозяйством страны?

Санитарно-эпидемиологическая организация — часть организации здравоохранения, обеспечивающая разработку, проведение и координацию санитарно-профилактических и противоэпидемиологических мероприятий, направленных на охрану здоровья населения от вредного влияния факторов внешней среды, улучшение санитарных условий труда, быта, обучения, создание эпидемиологического благополучия и обеспечения санитарной охраны границ СССР.

Внимание гигиенистов, санитарных врачей и медицинских работников других специальностей должно концентрироваться в основном на изучении состояния здоровья населения при воздействии неблагоприятных факторов окружающей среды. Решение этой задачи предусматривает выявление предпатологических состояний с учетом компенсаторно-приспособительных реакций организма, установление количественных зависимостей между уровнем загрязнения окружающей среды и состоянием здоровья населения.

— Каковы главные направления в работе городской санэпидслужбы?

Город обслуживает 146 медицинских работников городской санэпидстанции, в том числе 29 врачей, 73 средних медработника, 94 дезинфектора. Нет ни одного объекта, предприятия, учреждения, за которым не было бы установлено наблюдение специалиста СЭС с начала их строительства до ввода в строй, а затем в ходе эксплуатации. Положение дел на крупных промышленных предприятиях постоянно

В связи с этим в канун юбилея наш корреспондент Е. Е. Мальцева встретилась с главным государственным санитарным врачом города В. К. ДЕБДИНОЙ и попросила ответить на ряд вопросов.

изучается, предложения санэпидстанции по улучшению условий труда на них внедряются в жизнь. За последние годы увеличена кратность обследования объектов с применением лабораторных исследований, улучшены показатели по увеличению кратности обследования объектов по текущему и по предупредительному надзору.

Под постоянным контролем санэпидстанции находятся источники водоснабжения, пункты общественного питания, отдыха, детские дошкольные учреждения, школы и другие учебные заведения города.

Предупредительный и текущий надзор санэпидслужбы служит одной цели — снижению инфекционных и профессиональных заболеваний. И достигает нужных результатов. Например, сократились случаи инфекционных заболеваний, снижена за последние годы и профессиональная заболеваемость, многие особо опасные инфекционные заболевания не регистрируются в городе в течение ряда лет.

— Какая работа ведется в коллентиве по воспитанию принципиальности, требовательности у каждого работника? Какова отдача от этой работы?

Воспитанием коллектива занимаются партийная, профсоюзная и комсомольская организации. Развито наставничество. Такие наставники, как врач-бактериолог Н. Н. Столбова, санитарный врач Н. Н. Наплеков, зав. эпидотделом И. А. Судник и другие учат новичков требовательности в соблюдении всех санитарно-гигиенических норм и правил на предприятиях, строительных объектах.

В результате за последние годы все строящиеся объекты вводятся в эксплуатацию только с разрешения санэпидстанции.

Например, при сдаче в строй средней школы № 22 строители долго не могли найти отвечающих санитарным нормам светильников. И ответственный представитель СЭС за приемку этого объекта зав. отделом гигиены детей и подростков С. А. Куксова не поставила своей подписи в акте, пока не были установлены нужные светильники. Пищевой же блок до сих пор не принят, так как не решен вопрос комплектации оборудования.

Подобное было и при сдаче детского комбината № 55, где тому же представителю таким же способом пришлось добиваться установки необходимого оборудования в прачечной, сооружения площадки для сушки белья, установки сушильных шкафов в групповой раздевалке и вентиляции в помещениях.

И таких примеров немало. Ведь эксплуатация детских дошкольных учреждений разрешается санэпидслужбой только при полной их готовности, т. е. при выполнении всех строительных норм и правил со стороны строителей и требований со стороны заказчиков.

В коллективе 113 ударников коммунистического труда, в числе их медсестра-госпитализации Е. В. Мишанина, дезинфектор К. Т. Варичкина, лаборант-бактериолог Н. П. Ананичева и другие. Городская санэпидстанция утверждена школой передовой практики, где проводятся семинары-занятия по повышению квалификации заведующих дезинфекционными отделами городских и районных санэпидстанций области, семинары по гигиене труда, а также гигиене детей и подростков. Наша станция является базовой по стажировке санитарных врачей — молодых специалистов.

## В основе — исследования

Весь путь становления и развития санитарно-эпидемиологической службы сопровождается развитием и совершенствованием лабораторных подразделений в ее учреждениях. Лабораторные исследования помогают санитарным врачам и эпидемиологам проводить контроль, разработку и осуществление санитарно-оздоровительных и санитарно-противоэпидемических мероприятий.

Под влиянием современной научно-технической революции, широкого применения продуктов химии и т. д. воздействие человека на природу становится все более активным и разносторонним. Энергичное вмешательство человека в природу в ряде случаев ведет к созданию возможности отрицательного влияния на его здоровье. Загрязнение почвы, воды и воздуха отходами производства, транспорта и бытовыми отбросами, содержащими вредные примеси (соединения тяжелых металлов, фтора, азота, серы и др.) в конечном итоге может нанести значительный ущерб здоровью населения. В современных условиях проводимые профилактические и оздоровительные мероприятия, несомненно, должны основываться на результатах объективной оценки состояния здоровья населения, окружающей человека среды, условий труда, питания населения, а также условий обучения и воспитания подрастающего поколения.

Санитарно-химический контроль в городской санэпидстанции осуществляет санитарно-гигиеническая лаборатория, в состав которой входят пищевое, коммунальное и промышленное подразделения. Все отделения лаборатории работают в тесной связи с соответствующими оперативными отделениями санитарно-гигиенического отдела. Санитарные врачи, опираясь на данные лабораторных исследований, выносят конкретные заключения о санитарном состоянии того или иного объекта, готовят решения о мероприятиях по устранению и недопущению вредных факторов, которые могут отрицательно влиять на здоровье людей.

Подразделения санитарно-гигиенической лаборатории СЭС проводят санитарно-гигиенические исследования качества питьевой воды, подаваемой населению города, с целью определения соответствия его требованиям государственного стандарта, сточных вод, атмосферного воздуха на наличие вредных веществ, содержащихся в выбросах промышленных предприятий, эффективности работы сооружений по очистке сточных вод и т. д.

Особое внимание уделяется углубленному изучению питания и соответствию его физиологическим нормам, обеспеченности витаминами, качеству выпускаемых продуктов питания, с целью

определения соответствия их санитарным нормам и тем показателям ГОСТа, которые характеризуют продукт с гигиенической точки зрения, исследование детского питания и т. д.

В своей работе санитарно-гигиеническая лаборатория использует инструментальные методы анализа, обеспечивающие высокую чувствительность определения, избирательность и объективную регистрацию результатов.

Неотъемлемой частью работы санитарно-гигиенической лаборатории является научная организация труда, обеспечивающая высокую чувствительность определения, избирательность и объективную регистрацию результатов. Неотъемлемой частью работы санитарно-гигиенической лаборатории является научная организация труда, обеспечивающая высокую чувствительность определения, избирательность и объективную регистрацию результатов.

Хорошо справляются с обязанностями коллективы лаборатории отделения гигиены питания, которую возглавляет опытный врач-лаборант Л. И. Бузюкова, и лаборатории отделения гигиены труда, которую возглавляет врач-лаборант С. П. Афанасьева.

Ю. ЕВДОКИМОВА, зав. санитарно-гигиенической лабораторией.

## Санитарно-эпидемиологической службе СССР — 60 лет



Более 28 лет трудится в коллективе санэпидстанции ударник коммунистического труда лаборант-бактериолог Н. П. Ананичева.

За долголетний и добросовестный труд она награждена юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», медалью «За трудовую доблесть».

НА СНИМКЕ: Н. П. Ананичева.

Фото М. БАБЕНКО.

## Работаем слаженно

Одним из ведущих отделений городской санэпидстанции является бактериологическая лаборатория, функции которой многообразны. Она осуществляет бактериологический контроль за водоснабжением города и района, за соблюдением санитарного и технологического режимов на предприятиях пищевой промышленности, объектах общественного питания, за соблюдением противоэпидемиологического режима в детских учреждениях и т. д.

За последнее десятилетие направление деятельности лаборатории резко изменилось в сторону увеличения бактериологического контроля объектов внешней среды. Так, за восемь месяцев выполнено 3248 анализов воды (за 1972 год — 1103 анализа). Увеличилось число анализов молока и молочных продуктов: если в 1972 году было 162 анализа, то в этом году число их возросло в три раза.

За последние годы коллективом лаборатории освоены и внедрены новые виды исследований, как реакция нейтрализации на лабораторных животных для обнаружения ботулинического токсина, исследование на стерильность хирургического материала, исследование материала при пищевых токсикоинфекциях и т. д.

Кроме бактериологического исследования объектов внешней среды в лаборатории проводятся и профилактическое бакобследование населения города и района на различные виды инфекций. Осуществляется методическое руководство и при необходи-

мости оказывается помощь ведомственным лабораториям.

В целях повышения производительности и совершенствования форм труда каждый сотрудник лаборатории имеет четкое определение функциональных обязанностей. Коллектив лаборатории работает слаженно, опытные товарищи делятся своими знаниями с молодыми кадрами. Есть чему поучиться молодежи у Н. Н. Столбовой — врача I категории, ветерана труда Л. Н. Агеевой, врача А. А. Фомочкиной, которые скрупулезно, до тонкостей ведут любой вид бактериологического исследования.

Многим лаборантам передали свои знания лаборант-бактериолог, ударник коммунистического труда Н. П. Ананичева, которая за многолетний добросовестный труд награждена медалью «За трудовую доблесть».

Более десяти лет добросовестно работают в лаборатории лаборанты-бактериологи З. К. Захарова, В. Г. Бондина.

Коллектив лаборатории, как и весь советский народ, в преддверии 60-летия образования СССР самоотверженно трудится над претворением в жизнь планов и социалистических обязательств. Вместе со всеми сотрудниками СЭС коллектив баклаборатории брал повышенные обязательства по внедрению новых методов исследования, по увеличению количества и улучшению качества анализов и успешно с ними справляется.

З. ЕВСИЧЕВА, заведующая баклабораторией.

Всесоюзный День бегуна

# Зовет дорожка беговая



**В ЭТОТ ДЕНЬ** осень как бы наглядно заявила о себе: неожиданно похолодало, с утра моросил мелкий дождь, порывистый холодный ветер срывал листья с деревьев. Но несмотря на это к центральной площади города подходили и подходили люди разного возраста: и самые юные, и убеленные сединами ветераны. Звучала музыка, над трибуной развевались спортивные флаги, а вывешенный транспарант извещал, что сегодня в Балакове проводится Всесоюзный День бегуна. Он являлся заключительным этапом проводимой в городе Недели оздоровительного бега и ходьбы.

Собравшихся на финальные городские соревнования с большим спортивным праздником поздравил председатель оргкомитета по проведению Всесоюзного Дня бегуна, зам. председателя горисполкома Б. П. Крупнов. Он пожелал им удачных стартов и финишей, здоровья, отметил, что проведение подобных мероприятий будет способствовать привлечению как можно больше балаковцев к занятиям физкультурой и оздоровительным бегом.

...Звучит выстрел стартового пистолета. Около пяти тысяч участников финальных состязаний устремляются со старта по улице им. Ленина. Дистанция длиной в семь километров проходит по улицам им. Ленина, им. Академика Жука, им. Чапаева. Факел социализма и финиш — на центральной площади. На этих соревнованиях не учитывается время, не выявляются победители. Каждый проходит посылку для себя дистанцию и на промежуточных финишах сдает в судейскую «коллегия отрывной талон, а карточку с эмблемой бегуна оставляет себе на память.

И вот финишируют первые участники состязаний, прошедшие полностью дистанцию в семь километров. Постепенно их количество увеличивается и сливается в большую группу. Полностью всю дистанцию прошли около 2,5 тысячи человек. А первым финишировал мастер спорта СССР по лыжам, бетонщик УДСР Саратовгэстроя Олег Фролов. Мы попросили его поделиться впечатлениями об этом празднике. Вот что он сказал:

— Спортм занимаюсь семь лет и добился за это время неплохих результатов. Всесоюзный День бегуна — это большой праздник для балаковских любителей бега и оздоровительной ходьбы. Хотелось бы пожелать, чтобы подобных мероприятий в городе проводилось как можно больше. Занятия физкультурой и спортом, как известно, это, во-первых, здоровье, во-вторых, они помогают людям успешно учиться, добиваться хороших результатов в работе. От души желаю всем балаковцам здоровья.

В первой десятке сильнейших финишировал и ученик седьмого класса средней школы № 5 Олег Жужгин. Он с удовольствием пришел на этот праздник, увлекается оздоровительным бегом и занимается им вместе с мамой продавцом Зинаидой Гавриловной Жужгиной. Четвертый год Олег посещает занятия в лыжной секции Саратовгэстроя. А самыми младшими участниками Всесоюзного Дня бегуна были пятилетняя Маша Исаева, шестилетний Дима Кузнецов и некоторые другие ребята.

Полностью всю дистанцию прошел участник финской и Великой Отечественной войн шестидесятишестилетний П. М. Агеев. Физкультурой и спортом он занимается тридцать пять лет и видит в этом залог здоровья.

В финальных соревнованиях участвовали и спортивные семьи. Семиклометровую дистанцию прошли заливщик цветного металла завода им. Дзержинского А.В. Веров вместе с дочерью второклассницей Любей и сыном шестиклассником Сергеем, инструктор по физкультуре и спорту завода запасных деталей Н. А. Романова с шестилетней дочерью Оксаной, сестры Оля, Таня и Ира Тихонькины и многие другие.

В заключение праздника председатель ДСО «Труд» А. В. Крохин поздравил участников финальных соревнований с проведением Всесоюзного Дня бегуна, подчеркнул, что такие мероприятия в городе будут проводиться и в дальнейшем и позволят создать городской клуб любителей бега и в каждом микрорайоне проложить тропы здоровья. Большая группа участников финальных состязаний награждена призами.

Кроме старта на центральной площади в этот день проводились также забеги на дистанции



от 200 метров до семи километров и в других микрорайонах города и оздоровительных баз. Всего во Всесоюзном Дне бегуна участвовали около десяти тысяч человек. На 18 городских и 10 загородных трассах в течение Недели оздоровительного бега и ходьбы стартовали более 50 тысяч человек. Кроме производственников в забегах приняли участие и многочисленные коллективы учебных заведений, спортивных школ и спортивных секций.

**В. МАКСИМОВ.**

На снимках: дан старт; финиширует Олег Фролов; сестры Оля, Таня и Ира Тихонькины.

Фото Б. ВОРОНКИНА.



## Каждый вечер — оперетта

Встречи с театральными коллективами Саратова всегда большое событие в культурной жизни нашего города. Мы хорошо знакомы и с творчеством Саратовского государственного театра оперетты. Каждая встреча с этим коллективом дает нам возможность отметить его творческий рост, познакомиться впервые с новыми работами, ощутить атмосферу премьеры...

Нынешние гастроли — особенные. Это творческий отчет театра.

В минувшую субботу в помещении Дворца культуры строителей состоялось торжественное открытие гастролей. С приветственным словом к коллективу обратился заместитель председателя исполкома городского Совета народных депутатов Б. П. Крупнов.

Борис Павлович отметил, что на протяжении 10 лет балаковцы являются свидетелями творческих отчетов самого молодого театрального коллектива города Саратова — государственного театра оперетты. Он пожелал коллективу театра удачных дебютов.

больших творческих успехов на балаковской сцене.

Недавно коллектив театра тепло встречали зрители Довженко и Ворошиловграда. Свои гастроли как и в нашем городе, саратовцы открывали премьерой музыкального спектакля А. Мдивани «Денис Лавыдов». Символично, что в год 60-летия образования СССР новый спектакль подготовлен в творческом содружестве работников культуры разных республик нашей страны. Театральные критики отмечают, что новая работа театра — большой вклад саратовцев в развитие жанра героической музыкальной комедии.

Впервые на балаковской сцене в воскресенье 19 сентября состоится еще одна премьера — музыкальная композиция А. Рубашевского «Жил-был ковбой». Об этом рассказал главный режиссер Г. П. Банников.

Гастроли начались. Каждый сентябрьский вечер вас приглашает оперетта.

**А. КОЗЫРЕВ.**

Редактор  
**В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.**

### ГАСТРОЛИ

Саратовского государственного театра оперетты с 11 по 30 сентября

в помещении Дворца культуры строителей

15 — среда

Ф. Легар

ВЕСЕЛАЯ ВДОВА

16 — четверг

А. Колкер

ДАЧНЫЙ РОМАН

17 — пятница

Театрализованный концерт

«МУЖЧИНЫ И ЖЕНЩИНЫ»

Касса работает с 9 до 13 и с 15 до 19 часов.

Начало спектаклей в 19-30.

Бюро путешествий и экскурсий  
**ПРЕДЛАГАЕТ ПУТЕВКИ**

на следующие маршруты:

Ленинград, с 29 сентября по 2 октября — по 112 рублей, Гори — Новый Афон (на 20 дней), с 26 сентября по 15 октября — 238 рублей,

в октябре:

Ленинград, с 18 по 21 — 112 рублей,

Кингисепп — Таллин — Нарва — Ленинград, с 13 по 17—127 рублей,

Рига — Шяуляй — Каунас — Паланга, с 17 по 21—155 рублей, на теплоходе «Сергей Лазо», с 22 по 25 по маршруту: Балаково — Саратов — Волгоград — Балаково. Стоимость путевок от 33 до 55 рублей.

Обращаться по адресу: улица им. Ленина, 122а, телефоны: 4-58-79, 4-58-97. 5—3

Бюро путешествий и экскурсий  
**ПРИНИМАЕТ КОЛЛЕКТИВНЫЕ ЗАЯВКИ**

для поездки в города по имеющимся в бюро путешествий маршрутам и маршрутам, указанным заказчиком в заявке. Заявки принимаются за 2—3 месяца, группа туристов составляет 30 человек. Обращаться по адресу: ул. им. Ленина, 122а, телефоны: 4-58-79, 4-58-97. 3—2

Автошкола ДОСААФ  
**ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ НА КУРСЫ**

по подготовке водителей транспортных средств:

«А» — водитель мотоцикла, мотороллера,

«В» — водитель легкового автомобиля,

«В, С» — водитель легкового и грузового автомобилей.

Кроме этого набираются группы повышения классности водителей; переподготовки водителей по изменениям в «Правилах дорожного движения».

Об условиях спрашивать по адресу: ул. Титова, 61, кабинет № 11, телефон 4-49-63. 5—4

## В КИНОТЕАТРАХ

16, 17, 18 сентября

Россия.

КОГДА Я СТАНУ ВЕЛИКАНОМ — в 9. УРАГАН — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21-15.

Космос.

Я — ХОРТИЦА — в 9. ЛЕГЕНДА О ДИНОЗАВРЕ — в 12-40, 15, 18-50. ЧУДОВИЩЕ — в 10-45, 16-55, 21-15.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал.

ТАИНСТВЕННЫЙ ОСТРОВ — в 9. СМЕРТЬ СРЕДИ АПС-БЕРГОВ — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21-15.

Малый зал.

АННА И КОМАНДОР — в 14, 16, 18-15, 20.

Октябрь.

НА ГРАФСКИХ РАЗВАЛИНАХ — в 9-15, 11. В НЕБЕ «НОЧНЫЕ ВЕДЬМЫ» — в 13, 15, 16-50, 19-10, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор—4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь—4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» учреждения издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 148, тираж 24340.